

坚持外防输入 内防反弹 动态清零 不动摇

“屏牢”背后的城市韧性

方翔



新民眼

“疫情，总会结束。上海，还是我们熟悉的上海。”

这两天，一段名为“屏牢”的短视频在朋友圈受到追捧，总播放量已经超过了百万次。而这视频的作者是上海一位普通的旅游行业从业者许捷。他之所以会做这段短视频，很重要的一个原因，就是女儿同学的家人，就是普陀区一老年舞蹈队中本土新冠确诊病例人员之一。他希望通过这段视频，能够增强更多人战胜疫情的信心。

作为春秋旅游首席摄影师，许捷曾经到过世界各地拍摄过照片，但他最喜欢的还是用镜头记录上海。虽然因为疫情，他的工作暂时停滞了，但是在他看来，经过这几年的抗疫，人们越来越理解临时管控措施。正如短视频中他所说的，“从我自己做起，调整自己的心态，服从国家安排，不给政府添麻烦，为

上海抗击疫情，让我们一起——屏牢。”

“屏牢”，这句上海话的意思是“忍住”。近日，上海的不少社区都开始了临时管控措施，开展核酸检测，这就是广大市民配合疫情防控而“屏牢”，是“以空间抢时间”，通过空间上的“封”和“管”，来与病毒传播拼速度、抢时间。

无论病毒如何变异，战胜病毒的办法，就是比病毒跑得更快，要赶在病毒前切断其传播链，通过核酸检测排查潜在的感染者，为尽快切断病毒社会传播链赢得宝贵时间，这不仅考验着城市的科学应变和基层治理，也展现了城市的韧性。除了“速度”和“力度”之外，也少不了“温度”。一位网友在朋友圈写道，“一夜之间小区封了，原来以为大家会六神无主，但是一切却是井然有序，连隔壁超市都出动了。”

最近，一张漫画海报在朋友圈广为流传：医生、护士、公安、城管、物业、志愿者、环卫工人、法律工作者、社区工作者、驾驶员……夜以继日地守护着万家灯火。疫情给社区带来的挑战已经超出了过去“邻里”概念，更多地触及了社会关系领域的根源问题，就是人们如何建立连接，如何自我组织，自我管理，如何展开互助行动。不久前，虹口区广中路街道一封闭小区内，居委会主任正巧居住在此，她与党支部书记里应外合，不分昼夜地开展工作，第一时间号召党员、楼组长和热心居民组成了一支志愿者队伍。其间，有位居民夜间血压突然升高超过200，居委干部和志愿者联系社区医院开转运单，联系负压急救车，将病人送到了指定的医院，让这位居民转危为安。

现在，许多居民已从以往看到“大白”就“炸开锅”的过度反应，变成了服从安排自觉隔离。这一转变，折射出的是这座城市精准防疫体系的日趋成熟和市民素质的不断提升。社区的临时管控，让人与人、人与家庭、人与社区的关系发生微妙的变化。过去的社区门卫，可能只是点头招呼，现在却可能为小区居民把

快递分拣到不同的货架上，甚至还为居民们测量体温。

针对共同面对的课题，封闭小区中人们如何自我组织，自我管理，如何展开互助行动，是一个从“线上”汇聚信息到“线下”接力互助的一个过程，其中必然会涉及到封闭社区内外的互动，特别是通过安排好抗疫物资、日常生鲜食物的运送，让管控社区中的居民安心、平稳、有序地生活。

上海的疫情防控从来就没有什么“神话”，靠的是枕戈待旦、事不过夜、严防死守。当前疫情防控正处于关键时期，不能有丝毫麻痹松懈、侥幸松劲，疫情防控各项措施必须从严从紧、从细从实，需要人们拧成一股绳、劲往一处使。

加强自律、做好防护、携手抗疫，每个人从保护好自己开始，支持社区防疫，增强城市韧性。

疫情，总会结束。今天你所做的，未来会成为城市软实力的一部分。



金山

错题神器 助力抗疫

金山区石化三村小区内高龄老人较多，很多用的是老年机，没法预约也没法展示二维码。社区干部卢赛蝉想到女儿桌上用来错题打印的“喵喵机”。她连上蓝牙后，很快，一张10厘米见方、印有核酸检测预约二维码的小纸片出现在手中。老人见了连连叫好。

本报记者 陶磊
通讯员 裴元欢 摄影报道



浦东

夫妻同心 守护社区

浦东高行镇日前在辖区内多个社区开展核酸检测。幸福小镇社区书记张琤和大家一起发动社区志愿者通过各种形式告知小区居民来检测。她爱人朱琦是高行派出所的民警，也自告奋勇做起维持秩序、设置排队通道等工作。图为朱琦(右二)和张琤(右一)夫妇正在幸福小镇社区临时免费核酸检测点工作

本报记者 徐程 摄影报道

静安

彭浦镇设87个采样点开展48小时2次核酸筛查
大家都拼 有人动员全家做志愿者

今天早上，春雨下个不停。7时30分许，在静安区彭浦镇阳城贵都小区，居民区工作人员和志愿者们，已经冒雨来到两个核酸检测点做准备工作，检查相关设施等。9时不到，居民们陆陆续续前来排队，10个人一组进行核酸检测。

昨天和今天，根据市里部署，镇域范围内，彭浦镇组织开展48小时2次核酸筛查。“刚接到这项任务时，说实话，我和同事们都感到压力很大，这是对我们基层治理的一次新的考验。市、区两级也都全程给予了我们大力支持。全镇人齐心协力，第一天的筛查很顺利，我们完全有信心完成好这项任务。”彭浦镇党委书记辛毅告诉记者，辖区面积7.88平方公里，应筛查人口13.6万人，既有居民小区，也有产业园区，既有大型商场，也有商务楼宇。“这次疫情传播速度快、隐匿性强，对我们这样一个人口密集、情况复

杂的区域来讲，开展‘切块式、网格化’核酸筛查，非常及时、非常必要。”辛毅介绍，在镇里全员发动的基础上，区委、区政府又抽调98名医务人员、200名公安干警、160名机关企事业单位骨干等增援彭浦，前晚连夜将各类保障物资落实到位。充分考虑每个小区、园区、楼宇的实际情况，全镇因地制宜设置87个采样点，做到“全面覆盖、便民便捷”。每个采样点划分“等候区”“采集区”“缓冲区”，形成流水操作，提高采样效率。

为做好服务保障，组织居民提前进行“登记二维码”的截图保存，便于提高核酸检测效率。对没有智能手机的老年人，安排志愿者提供登记服务。阳城贵都小区居民张先生说，他们一家四口都采用了“登记二维码”的截图保存办法，工作人员一扫，就可以去检测，又快又好。“昨天健康云App一时上不去，志愿者一遍遍帮我们操作，不

厌其烦，直到成功！”

“在这次核酸筛查中，大家都拼！”阳城贵都居民区党总支书记陆欣说，居民区干部全员上岗，志愿者也有八九十个，都扑在这项工作中。大家这两天忙到半夜，陆欣回家前，还到每个点位上巡查，“昨晚有个点位的帐篷被大风吹到河里，镇里立即调拨一个新的送来，不耽误今天的检测。”阳城贵都居委会主任方骥不仅自己冲在一线，还动员丈夫、女儿、女婿一起做志愿者。昨天是方骥的生日，她依然和家人奋战在核酸检测现场。“其实，采样医护人员更辛苦，不仅每小时要采100-120人，很多还主动压缩休息时间，减少居民等待。很多‘大白’脱下防护服后，浑身上下都湿透了。”她说。

据悉，昨天一天，在扩大流动人员采集量的基础上，全镇累计筛查采样14.6万人。

本报记者 江跃中

“一直听说大白很辛苦，但看到她们倒在眼前，忍不住掉眼泪了！”这些天，很多“大白”披星戴月为市民做核酸检测工作，让大家感到很心疼。

昨天12时许，气温上升到28℃。浦东新区浦兴路街道荷泽路上一小区，正在这里为居民做核酸采样的公利医院消化内科护士长陈蓓突然晕倒在工作台。

“大白”昏倒了！居民区党支部书记老孙听到消息立刻赶到中心花园，只见一名“大白”倒在地上。在后面排队的居民一阵骚动，不知道发生了什么。老孙和一个志愿者小伙子赶紧把“大白”扶起来，他心中一紧：“这人全身都软了，不知道有多难受呢！”消息很快传遍这个近2300名居民的小区，很多人都说：“让‘大白’休息，我们不急！”“糖果、巧克力……居民们的心意很快送了过来。

陈蓓虽晕倒，采样工作并没停。前来增援的护理部教研室副主任周李娜说：“护士长老公和女儿要在家中隔离14天(2+12)，她为了工作一直没回家，晕倒前她已经连续工作36小时了。”公利医院这一天的采样任务很重，各科室主任医师都带队出去采样了。“凌晨3时到院做准备，陈蓓负责的小区6时开采，11时30分时她打电话要增援。我听她声音不对，问她怎么了，她却什么也没说。”周李娜带着增援赶到才知陈蓓晕倒，“眼泪哗地一下就流了下来”。跟陈蓓搭档的小护士陶冬梅的眼泪也直在眼圈里打转。同事赶紧拉开陈蓓的“大白”服装，只见里面的衣服已经湿透。随后120医护人员将她送回医院休息。陈蓓醒来后仍然要坚持工作，生怕同事们忙不过来，也怕让人担心。

下午3时许，全部采样结束，还有很多居民围着老孙，“晕倒的‘大白’怎么样了？我们很担心啊！”“请帮我们带些水果去看看那位‘大白’。”……随后老孙联系到公利医院有关负责人，对方表示：“我们会照顾好战友的！感谢大家的关心和支持。有你们，爱，永远在。”

特约通讯员 张琪 本报记者 宋宁华

『大白』昏倒了？让她休息，我们不急

热心居民送来糖果、巧克力 原来她已连续工作三十六小时